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ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
В УМОВАХ ВІЙНИВ УМОВАХ ВІЙНИ

Головним завданням вищої освіти є забезпечення соціального розвитку, 
забезпечення формування людського капіталу, як важливого чинника 
росту економіки. А це потребує підготовки висококваліфікованих фахів-
ців, з високоморальними, духовними здібностями людини. Саме у вищих 
навчальних закладах відбувається формування знань, навичок, професій-
ної спрямованості, моральних якостей, здоров’я, які в подальшому людина 
використовує у процесі праці та в усьому житті1.
1 Гаращук О.В., Куценко В.І. Основні функції вищої освіти України в контексті її модернізації та євроінтеграції. 

URL: https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/bitstream/lib/9875/1/1.pdf  (03.05.2023).
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В умовах сегодення України це має особливе значення. Воєнний стан, 
потреба у відновленні економіки у післявоєнний час посилюють необхід-
ність у мотивованих професіоналах своєї справи, з врахуванням тенденцій 
світового розвитку та глобалізації. Всі ці умови призводять до значних еко-
номічних, соціальних, політичних та цивілізаційних змін. 

Вища освіта є фактором розвитку людської цивілізації та соціально-е-
кономічної динаміки країни, тому повинна одна із перших реагувати на ви-
клики реальності2.

Вона має бути спрямована на необхідність забезпечення потреб націо-
нальної економіки у фахівцях належної кваліфікації для формування кон-
курентоспроможності національної економіки у світовому вимірі3.

Тенденціями глобалізації у вищій освіті є уніфікація освітнього кон-
тенту в єдиному міжнародному аспекті, поширення міжнародно-правової 
бази у регулюванні вищої освіти (Болонський процес тощо), інтернаціона-
лізація у вищій освіті (підвищення рівня академічної мобільності), форму-
вання сучасних вимог до закладів вищої освіти та науково-педагогічних 
працівників, активність і підтримка міжуніверситетських проектів (міжна-
родних конференцій, наукових досліджень, стажування)4. Вони розгляда-
ються як гарантія подальшої конкурентоспроможності. 

Втілення цих тенденцій була б неможлива без психосоціальних нави-
чок. Тому навчальний процес повинен забезпечити розвиток як професій-
них, так і загальних компетентностей, спрямованих на формування інте-
лектуальних, творчих, моральних, духовних якостей людини.

Реалізація завдань вищої освіти України відбувається в умовах викли-
ків війни, коронавірусної хвороби та обмежувальних заходів, ситуації на 
ринку енергоносіїв тощо. Вони завдають стреси організму, переоцінку цін-
ностей, напруженість психологічного статусу.  

Військові дії, в більшої чи меншої активності, в яких знаходиться вся 
територія України, мають колосальний негативний стресогенний потен-
ціал на організм5. Він пов’язаний з багатогранними факторами, першими 

2 Бебко С. Основні тенденції глобалізації вищої освіти. URL: http://dlse.multycourse.com.ua/ua/page/15/50  
(20.02.2023).

3 Натрошвілі С. Г. Стратегічне управління вищим навчальним закладом: теорія, методологія, практика: моно-
графія. К.: КНУТД, 2015. 320 с.

4 Локшина О. Стратегічні орієнтири міжнародних організацій у галузі освіти. Український педагогічний жур-
нал. 2019. № 2. С. 5-14.

5 Мороз Л.І., Сафін О.Д. Модель розвитку стресостійкості здобувачів вищої освіти в умовах воєнного стану.  
Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Психологія, 2022. № 5. Т. 34 (73). С. 48-53.
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з яких виступають погіршення умов життєдіяльності, негативні зміни 
звичного укладу життя, усвідомленням постійної загрози та небезпеки 
для життя і здоров’я, свого та найближчого оточення. Поряд з цим ци-
вільне населення повинно виконувати повсякденні обов’язки, профе-
сійну, навчальну діяльність. Якісне їх виконання потребує посилення 
мобілізації всіх наявних у людини ресурсів. Не виключенням є і здобу-
вачі вищої освіти, які мають не зупинятись у навчально-пізнавальній ді-
яльності6. Інша частина здобувачів вищої освіти знаходяться за межами 
України. Відірвані від дому, усталеного життя, навчального закладу, в 
стресі й адаптації до нового середовища, менталітету, мови. Зміни дис-
танційної та стаціонарної форм навчання. 

Тому, особливої гостроти й актуальності набуває проблема форму-
вання психологічної стійкості, збереження тверезої оцінки ситуації та 
емоційного самовладання.

При цьому, надзвичайно важлива психологічна підтримка та спряму-
вання здобувачів вищої освіти.  Вона повинна мати індивідуальний підхід, 
позитивну мотивацію до підвищення інтелектуального рівня, розвитку 
психосоціальних навичок здобувачів вищої освіти в умовах викликів су-
часної реальності нашої держави.

Ми розглядаємо роль психосоціальних навичок, як фактор стресостій-
кості та професійної спрямованості здобувачів, що мають особливу акту-
альність в умовах війни.

Психосоціальні компетентності включають когнітивні, емоційні та 
соціальні аспекти, підвищення особистого потенціалу й активного гро-
мадянства. Ці навички є універсальними здатностями особи, які необ-
хідні кожній людині для застосування в усіх сферах її життя, незалежно 
від професійної спеціалізації. 

Для реалізації розвитку психосоціальних навичок відомі та рекомен-
довані до застосування чотири виміри навчання, запропоновані ЮНЕ-
СКО спільно з ЮНІСЕФ у співпраці з іншими міжнародними і національ-
ними організаціями7:

1. Когнітивний вимір (знати), що передбачає розвиток концентрації, 
критичного мислення, цікавості, творчості, вирішення проблем.
6 Освіта України в умовах воєнного стану. Інформаційно-аналітичний збірник / за заг. ред. С. Шкарлета. Київ, 

2022. 358 с.
7 Драйден Г., Вос Д. Революція в навчанні / Пер. з англ. М. Олійник. Львів: Літопис, 2005. 542 с
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2. Інструментальний вимір (діяти), що передбачає здатність застосу-
вання знань на практиці з адаптацією до ринку праці. 

3. Індивідуальний вимір (бути), що характеризує навчання як можли-
вість самореалізації, росту та підвищення особистісного потенціалу, само-
поваги та своєї ефективності. Розглядає внутрішньоособистісні та міжо-
собистісні психосоціальні навички. Передбачає самосвідомість, самокон-
троль, самоефективність, а також позитивне ставлення до себе, надійність 
та самопрезентацію. 

4. Соціальний вимір (співіснувати). Є етичним виміром, заснованим на 
цінностях демократії, справедливості, повазі до відмінностей, прав людини 
і соціальних норм. Розвиток емпатії, тобто здатності розуміти чужі почуття 
і співпереживати без оціночних суджень.

Кожний із зазначених вимірів навчання заслуговує окрему увагу та пе-
редбачає кропітку працю викладача. В той же час всі чотири виміри тісно 
пов’язані між собою, зміцнюють один одного у взаємодії, поєднуючись у 
цілісній особистості здобувача8. 

Спостерігаючи за здобувачами вищої освіти факультету ветеринарної 
медицини та факультету технології виробництва і переробки продукції 
тваринництва виявляли гостру необхідність розвитку психосоціальних 
навичок за запропонованими чотирма вимірами навчання, що показали 
позитивні результати застосування методичних підходів. Вони можуть 
мати форму бесіди у вільний від занять час, або ненав’язливих фраз під час 
занять. Велике значення має особистий приклад викладача, його мораль-
но-етичні характеристики, методичний рівень, професіоналізм. 

У своїй роботі треба враховувати наведені стрес-фактори, значний ді-
апазон коливання активності, порушення режиму сну та відпочинку, емо-
ційні переживання, що супроводжуються відповідними фізіологічними 
зрушеннями. Пріоритетним напрямом у наших умовах є підтримка і від-
новлення потенціалу здобувача вищої освіти. 

Розглядаючи питання психологічної підтримки та психосоціального 
статусу людини, треба пам’ятати про обидві сторони навчального про-
цесу. Викладач знаходиться у таких самих умовах, але має більш сформо-
вану психіку.

8 Сватко Ю. Ι. Освіта у світі людини і глобальні виклики часу (освітня стратегія ЮНЕСКО та національні прі-
оритети України). URI: http://ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/7742 (20.02.2023).
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Для економічного зростання держави, особливо в умовах військових 
загроз, важливою є комплексна інтеграція науки, освіти і бізнесу. Врахову-
ючи економічні та психологічні наслідки впливу війни на Україну і людей, 
які постійно знаходяться під дією стрес-факторів, пріоритетним напрямом 
є підтримка та відновлення людського потенціалу9. 

Таким чином, при проведенні освітньої діяльності, треба враховувати 
виклики сьогодення. Адаптація вищої освіти для реалізації основних її 
функцій служить важливим фактором подальшого успішного розв’язання 
соціально-економічних питань. Досягнення цього передбачає постійне 
вдосконалення ланок навчання. Особливої уваги потребує психосоціаль-
ний статус здобувачів вищої освіти.

9 Освіта України в умовах воєнного стану. Інноваційна та проєктна діяльність: Науково-методичний збірник / 
за загальною ред. С. М. Шкарлета. Київ-Чернівці «Букрек». 2022. 140 с.
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